

武文海

# 打拼出精彩的“跨界人生”

“创业是艰辛的，但越难越有挑战性。”出身农村，18岁入伍，退役后开始创业，在军人与创业者的角色转变中，武文海凭着部队生活磨砺出的坚毅品格，瞄准目标“过关斩将”，在商场中打拼出属于自己的广阔天地，用实际行动诠释了退役军人“退伍不褪色”的精神品质，书写了“跨界人生”的精彩故事。

退役军人武文海，从部队到地方，“战场”在变，但向前冲锋的本色不变。创业，是武文海深思熟虑后的选择。在部队摸爬滚打的经历，造就他不服输、不认怂的性格，他不想再回到靠天吃饭的大山，想凭借自己的努力闯出一片新天地。那段时间，他每天凌晨4点起床，一直忙到晚上11点，一天忙完还要回家准备次日的食材。由于餐饮业特别卷，武文海没有任何经验，他经营的餐饮店都以失败告终。尽管早已入不敷出，偶尔还得靠父母接济，他始终坚持自己的初心，“吃糠咽菜也绝不拖欠工人工资。”身处逆境仍坚守诚信与道义，让武文海赢得了合作伙伴的信赖，他和两位合



武文海在优秀加盟商大会上发言 杨昱郁 摄

人创办了山西榜魁信息技术咨询服务有

限公司。走进“山西榜魁公司”，一个液晶屏幕上不断滚动着商家营业额排行榜等信

息。“我们公司旗下‘舞动绮缘 烘焙世界’项目已经覆盖全国200多个城市。”武文海说。经过两年的努力经营，他的公司不断发展壮大，业务遍及全国，还在广西创立了分公司，生意越做越好。他用实际行动证明了自己的坚韧和不屈，也让所有人看到了退役军人创业的无限可能。

在前不久举行的第五届山西省退役军人创业创新大赛上，他的项目荣获一等奖。武文海说：“无论遭遇多大的困难和挑战，只要心中有梦，脚下有路，就没有什么是不可能的。”

本报记者 杨昱郁



昔日陷深山 今日“桃花源”

## 石头村山顶民宿成网红打卡地

海拔1400多米的云冈区云冈镇石头村山顶民宿，可晨起观日出、暮看夕阳斜，晚风吹过，在这里窥探自然的秀美成为一种享受。“山顶空气好、风景好，住宿条件非常不错，离云冈石窟直线距离只有900米，这样的民宿可遇不可求。”带着父母已经在此逗留3天，来自四川的胡先生对云冈景区周边能有这样的民宿很是满意。

大钟山，山如其名，宛如一口硕大的金钟倒扣在云冈石窟一侧。石头村就在大钟山上，这里自然资源丰富，原始生态完好，恍若世外桃源，原始和天然交织成一幅如诗画卷。山间，林清境幽，花木吐氛，一步一景。

今年以来，为了缓解云冈石窟的交通压力并拓展旅游视野，云冈区积极推进大钟山旅游公路项目建设。石头村正好处于这条旅游公路的关键位置，为该村带来新的发展机遇，石头村在村里和大钟山山顶分别打造了石头小栈和山顶民宿。8月，石头小栈正式开门迎客，缓解了云冈石窟周边的住宿难题。

村书记张志军说，整个村域坚持“路围景点转 路为景区建”的理念，景点在哪里，路修到哪里，提档升级通往各景点旅游道路，紧紧依靠大钟山，融入云冈景区，实现乡村振兴新愿景。

走进石头村，东南的山坡上开出一条蜿蜒而上的盘山路，路宽约5米左右，路基为碎石子，一般的越野车、商务车都可通行。张志军说，这条路是去年修的，全长14.5公里，现在具备森林防火通道



在山顶民宿俯瞰市区和云冈景区 尚铁军 摄

的作用，将来也可以减轻云冈景区的交通压力，对村里的农文旅一体化发展、乡村振兴都将起到积极的作用。在这里，石头村修建了21间现代化设施完备的民宿，起名叫“石头小栈”。站在楼顶登高望远，满眼是环绕的青山和格桑花，游人可以在这里尽情享受休闲慢生活。

迎着山路继续向上大约5公里，就来到了石头村的山顶民宿。这里海拔1400米，曾经也是电视台的中继站的选址。在这里可以清楚地俯瞰整个大同市区和云冈景区，大有“会当凌绝顶”的感觉。

今年石头村与晋华宫矿达成共识，计划投资260万元建设石头村停车场，建成后将成为云冈石窟景区的备用停车场，有效缓解景区停车压力。

对于未来石头村的发展，张志军也有设想。“发展新质生产力对于石头村来说就是要做到‘小而美’、特色足。石头村依托云冈景区，农文旅融合发展势头强劲，随着硬件设施的日益完善和服务水平不断提升，将会满足游客的更多游玩需求。我们相信，只要肯想肯干，石头村的明天一定会更好。”

本报记者 尚铁军

云州区峰峪乡

## 爱心积分 “兑”出文明乡风

本报讯（记者 尚铁军）“这是我今年第二次兑换东西啦，以后要换更多东西，做更多好事。”日前，云州区峰峪乡东马庄村组织了爱心积分卡兑换活动，村民张兵如提着从爱心超市兑换的洗衣粉显得分外高兴。

峰峪乡地处云州区南部，自然资源丰富，全乡户籍人口一万余人，常住人口4000多人。为了让村民更具获得感和幸福感，该乡党委积极推进新时代乡风文明建设，充分调动村民参与农村治理，在全乡部分农村建设村级“爱心超市”，制订“爱心超市”管理办法。由区级部门统一筹集捐赠物资，并根据各村实际需求进行分配，统一制作“爱心积分卡”。由乡级工作组结合捐赠物品的市场价格，进行分值定价和分类上架。最后，物资和对应额度的“爱心积分卡”配送到村级“爱心超市”。各村成立评议小组，对6大项12小项事宜做检查评议，定期进行评分公示，村民可通过主动参加村集体组织的公益活动、维护公共卫生和村容户貌、不大操大办红白喜事等方式获取积分，并通过积分兑换“爱心超市”的商品。今年以来，全乡共兑换各类商品200余次。

发挥“以行动换积分、以积分改习惯、以习惯树新风”示范引领作用，峰峪乡各村逐渐形成了“比学赶帮超”的良好氛围。“大家主动参与人居环境改善、移风易俗、村务议事等方面，村容村貌和群众的精神面貌焕然一新。”峰峪村党支部书记王铁仁说。

## 敬老的哥义务陪老人畅游浑源古城

本报讯（记者 双红）今年10月是全国第15个“敬老月”。13日，大同敬老车队10位的哥放弃营运，载着来自新建康医院的30多名老大夫、老专家前往浑源古城游玩。

当天，爱心的哥带领老人们游览了浑源州衙、文庙、永安寺、圆觉寺等景点，老人

们纷纷拍照留念，非常开心。“虽然当天的行程会安排去恒山和悬空寺，但因天气原因，的哥带我们游览了浑源的其他景点景区，一路作‘导游’，让我们看到了不一样的美景，真切感受到这些年轻人对老年人的关爱。”一位老专家说。

大同敬老车队队长高伟说，他们提前一个星期开始计划这次活动，让老人们安全、开心畅游景区。车队成立20多年以来，每年都会在“敬老月”期间义务开展老年人登高等公益活动，让老人们尽享幸福生活。



移风易俗倡导新风尚